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Ц и ј к н л :

За Црну Гору на годину 8 
круна. на пп године 4 круне. 
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцегозину на годнну 12 кр. 
иа по године 6 круна.
За све остале земље годишње 

20 франака у клату. на по го- 
1ине 10 франака у злату.

Претплата се прима само у 
годпшн.им инолугод. роковима.

Поједини број 20 пара. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВН0СТ

Претплата се шаље ноштан- 
ском упутницом, само и непо- 
средно адмиинстрацији „Гласа 
Црногорца* на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Вељку Рамада- 
новићу, К. Ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћају.
За огласе плаћа се: за ева- 

ку ријеч или за број од пет 
цифара ио 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи иут по 
2 паре.

Власник: Државна Штампараја Излази суботом Одговорни уредник: Фмлип Јерговић.

Дворске и дипломатсне вијести
Њихова Краљевска Височан- 

ства Књаз Нашљедник и Књагиња 
Нашљедниковица повратили су се 
с Тополице на Цетиње.

Годишњица Француске Ре- 
публике свечано је прослављена 
данас у овд. француском послан- 
ству. Честитања је прнмао г. посла- 
ник гроф Серсе, а на честитање су 
ишли: од стране Њ. Кр. В. Госпо- 
дара ордонанс официр г. кап. М. То- 
мановић; од стране Њ. Кр. В. Књаза 
Нашљедника ађутант г. Нико Пеја- 
новик а у име Књажевске Владе 
предсједник Министарског Савјета 
г. Др. Л. Томановић и начелник 
Министарства г. С. Рамадановик 
На честитању су још били чланови 
дипломатског кора, наши велико- 
достојници и виши чиновници. За 
вријеме честитања свирала је пред 
посланством војна музика.

јввнд рдспрпвд
по цјепу злочина вепеиздаје, откривеног 23. окт. 1307. год.

XXIII. СЈЕДНИЦА, ДРЖАТА 31. МАЈА 1908. ГОД.
(Почетак у-3’/г сата послије подне). 

<Стенспоафск‘ биљешке)
Предсједник: Нека се доведе Михаило 

Ивановић.
(Улази Михаило Ивановић).
Позива вас суд ако имате што рећи 

да кажете, јер је ово пошљедња ријеч 
на јавној расправи, а о чему још нијесте 
говорили, а ишло би у олакшицу вашу 
или ваших другова.

Мих. Ивановић: Мени изгледа цијела 
ствар чудновата. Да се браним, а зашто 
ми се не даде једно законито оружје? Ђе 
је оптужба, ђе су ми списи, ђе су ми саслу- 
шања итд. ? Је ли се према икоме гако 
радило, као што се према мени ради? На 
основу свега тога да се браним, исго је 
као да кажете једном од војника или да 
он сам каже: сад ћемо се бити, него бра- 
ни се. Ја се могу само бранити законом 
и на основу онога што ми закон даје.

Предсједник: Ви знате што садржи 
тужба противу вас?

Мих. Ивановић: Ја сам имао обичних 
извода, то није тужба.

Предсједник: Оно друго вас се нетиче.
Мих. Ивановић: А мени би и то тре- 

бало, да изводим разлоге, да доказујем. 
Како се могу браниги од једнога Рајко- 
вића и од које-каквих прича, што се 
причају кроз кафане ? По гребно ми је да 
докажем неке ствари, које се дешавају у 
Црној Гори. Како да се ја браним од 
онога што Рајковић прича по кафанама! 
Ја морам из цијеле тужбе изводиги ло- 
гичке закључке да се браним.

Предсједник: Онда вам је требало ста- 
вити на расположење све списе ијош да 
сте на слободи. Говорите у границама 
онога што вас питам, ако хоћете, а ако 
нећете идите на своје мјесто. Имате ли 
што год на основу тужбе истакнути, што 
досада нијесте још учинили?

Мих. Ивановић: Имам. Јауопшге први 
дан кад сте ме позвали, нијесам ништа 
ни истакнуо. Сад пак ми не остаје друго 
него да кажем неколико ријечи колико 
могу, зато ћу у појединости прегледаги 
овај исјечак тужбе.

Предсједник: Па то сте имали онај дан 
у рукама.

Мих. Ивановић: Нијесам имао.
Предсједник: Зар вам није дато у руке? 

Чудновато!
Мих. Ивановић: Ово није јавна рас- 

права, јер ми је све нејасно. Ја сам до 
јуче био у суду, али се овај посао не 
врши како би требало. Јавна је расправа 
кад су сви оптужени присутни, а ту сам 
ја сад сам.

Ја сам у овом исјечку тужбе оптужен 
ради неколико тачака. „Прва каже: по 
исказу С. Рајковића, којему је Даковић 
причао да ми је одређена улога у завје- 
ри, да се придружим Васу Ћулафићу, 
који ће предводити Васојевиће и заједно 
са Кучима ударити на Подгорицу, поу- 
бијати по злу познате насилнике, разо-

рити Казнени Завод у Подгорици и пу- 
стити затворенике са вој. Сочицом". Ово 
су гакве немогућности, да мора бити за 
свакога јасно ко има појма о Црној Го- 
ри и о њеном степену културе и одно- 
шају наспрам властима. Ми знамо го- 
сподо, да су Црногорци људи ирости, 
да су код њих правни појмови, г. зв. 
појмови о праву слаби, скучени, и да 
они власти поштују и уважавају мимо 
иједног народа.

Предсједник: Кад би били правни пој- 
мови скучени, онда не би били пошто- 
вани.

М. Ивановић: Кад би све и било 
истина, тај Васо Ћулафић не би могао 
подићи ни своједомаће, чак ни своју же- 
ну, а нити бих ја могао никога подићи. 
И ако бих ја тај човјек био, не бих мо- 
гао подићи племе за , ову ствар никако. 
Сам предмет ове оптужбе нема никаквог 
смисла. Ми знамо да у Подгорици нема 
никаквих насилника. Које су тамо власти? 
Један обл. управитељ, који је човјек 
старога кова, прилично суров, и кад би 
њега крстили насилником, зар би тре- 
бало дићи Куче да га убију? То је глу- 
пост и мислити. Даље се каже: „разори- 
ти Казнени завод у Подгорици и пусти- 
ти затворенике са Лазаром Сочицом**. 
Каквога то има смисла?! Лазар Сочица 
је милионер, осуђен на малу казну. Зар 
би то имало смисла, да човјек диже вој- 
ску, за два дана дође у Подгорицу и тога 
човјека ослободи? Сигуран сам пак, да 
је њему боље било у затвору, него мени 
у престолници на слободи као човјеку 
сиромаху. Други дио оптужбс, бар ко- 
лико је о том први дан на расправи 
истакнуто, говори да ја дигнем 100 
Куча, Спасоје Пилетић 50 Пипера, Ми- 
тар Вукчевић Љешњане и да дођемо 
на Цетиње; онда да се баце двије 
бомбе на врата Књаза Мирка и Престо- 
лонаследник да се прогласи за Књаза — 
Господара. А ја вам кажем, да смо ми 
од тих истих људи, племеника, бјежали 
и крили се, хтјели су нас убити, а за- 
што ? Зато што је једној извјесној 
групи ишло у рачун да тражи издај- 
нике и рекло нам се: Ви сте издајни- 
ци, ви сте против Господара. Дакле, 
без икаквих разлога, само на основу те 
грозне ријечи, тако да нијесам себи ни 
налазио мјеста, па да ми ти исти људи 
послуже на Цетињу у име преврата А 
питам вас ја, би ли се у опште тај ире- 
врат могао извршити, би ли ико што пре- 
дузео прогив Господора? То су све неи- 
стине, лажи и клсвете.

Даље је, Ћулафићу, како каже, причао 
Тодор Божовић нриликом предаје бомба, 
да је Михаило Ивановић пошао у Куче, 
бајаги да их мири, а у ствари, да их 
утиша док бомбе сгигну и другим пле- 
менима, док их Кучи већ имају. На овом 
мјесту констатујемо, да је Михаило Ива- 
новић предао оставку на државну служ- 
бу и пошао у Куче“. — Ја сам заиста 
пошао у Куче, а казао сам такође на 
првом преслушању, да сам пошао, али 
нијесам пошао, да Куче ни утишавам 
нити мирим. Ја сам раније рекао, госпо- 
до, да су у опште и Кучи и сви Црно- 
горци неспособни за буну, којом би се 
ишло за то, да се, како хоћете да пред- 
ставите у тужби, да се прогласи слобо- 
да. Буна у Кучима може бити, као и у 
свима племенима; може ушљед каквих 
претреса да се између себе побију 2, 3, 
и 5 и изазваги какав мали сукоб, али 
кретати војску, — го је бесмислица, то 
је немогуће! Отишао сам да их мирим! 
Ја, господо, као што вам је познато, чо- 
вјек сам по себи миран, тих; слабо с 
ким и водим разговоре у толико прије, 
што су то ствари, које ме фактички не 
занимају, а онда са.м био и болестан и 
уклањао сам сеодљуди. Ако је који код 
мене дошао, а долазили су и код вас, 
ја сам их савјетовао. Дешавало се је, да 
су се жалили: мене су прогањали, ја сам 
затваран; дао је В. Лазовић наредбу, да 
ми се претреса кућа. Мене је метнуо у 
затвор, што сам имао у кући „Горски 
Вијенац". То су биле све ненормалности 
и кад ми се је који жалио, ја познајем 
Црногорце, ја сам му рекао: „То је све 
за то, што треба да се бирају народни 
посланици, а кад се то изврши, биће 
опет мирно“.

Позивам се на све, који су са мном 
разговарали, да сам их наговарао, да ни-

како канд. листу не предају и да се окане 
политике. Говори се, да су Кучи имали 
бомбе, ми знамо врло добро, да у Црној 
Гори не може ништа остати неопажено, 
а камо ли то, и мислим, да је суд то 
морао утврдити, јесу ли Кучи имали бом- 
бе, јер је то околност, која свакако служи 
као доказ за исгинитост овога, што ја 
нијесам у стању иозитивно утврдити.

Тређа гачка оптужбе гласи:
„По исказу Ђ. Војводића, да му је 

(Војводићу) причао Т. Божовић, како је 
Рајковић пошао с 5 комада малих бомба 12. 
окт. из Биограда пут Гружа, а В. Ћулафић 
са 12-—20 бомба преко Крагујевца за Ва- 
сојевиће, одакле ће један дио послати 
Михаилу Ивановићу у Куче. Даље, 19. окт. 
како каже Војводић, разлагао му је Да- 
ковић у хотелу „бЈасК \УЈеп“ план намје- 
раваног преврата н том приликом иста- 
као А. Радовића и М. Ивановића као д>уде 
који стоје на челу. Из Когора 20. окг. 
пошли су у Рисан Марко Даковић, Петар 
Новаковић и Ђуро Војводић, одакле су 
Војводић и Новаковић продужили пут за 
Нови, а Даковић с Т. Божовићем и Ј. 
Ђоновићем, који су ту и били, остао ту 
да сачека потребите информације од 
својих једномишљењака из Црне Горе, 
међу којима је споменуо и Мих Ивановића.

Даље, Војводић наводи, да му је Т. 
Божовић уз пут од Биограда до Гружа 
рекао, да ће Мих. Ивановић с Кучима 
преврат почети, а А. Радовић, да ће доћи 
у Котор ради споразума са Марком Да- 
ковићем". — Овдје немам што рећи, јер 
ја цијелу оптужбу сматрам као насгавак 
многобројних клевета у потоњој години 
дана. Све ово, што се износи нротив 
мене, није истина. У осталом ви знате 
Даковића, и ви, г. предсједниче, познајете 
Даковића, судили сте га једном ириликом.

Предсједник: Не, само га иознајем из 
виђења.

Мих. Ивановић: Ја знам добро, да сте 
га оптужили.

Предсједник: То јесам.
Мих. Ивановић: Тај Даковић, којега ви 

добро познајете, а мислим, да га је ције- 
ло Цетиње познавало, јер је једна мала ва- 
рош, то је један млади човјек, и ја баш 
не вјерујем, да је тако говорио, али и 
ако јест, - нема основа. Ја с тим човје- 
ком нијесам држао за добро ићи ули- 
цама, а камо ли, да с њим стварам зав- 
јеру! Нека се пита г. Ђуровић, да ли сам 
му ]а казао, кад смо видјели, да иде 
према нама Даковић, да скренемо другом 
улицом, јер је Даковић један човјек, који 
је уобразио, да има политичких заслуга 
и с тих обзира иоказао се је као човјек 
особит, истицао се је и попашањем сво- 
јим, био је досадан, и ми сви, ја и г. Ђу- 
ровић, и г. Радовић избјегавали смо га.

„Дакле, Војводић наводи, да му је Т. Бо- 
жовић уз пут из Биограда до Гружа ре- 
као, да ће Мих. Ивановић са Кучима пре- 
врат почети, а А. Радовић да ће доћи 
5' Котор ради споразума с М. Даковићем."

Ја, требало би фактички да чујем и 
ВојводиАа, Рајкови&а и ЋулафиАа, што 
они говоре, како, на основу чега, а мени 
не остаје сад друго, него да једноставно 
кажем, да није истина.

„По исказу Ђ. Кон гиАа и Д. ЂоновиАа, 
да су 21. октобра донијели писмо од М. 
Даковића из Котора Милошу Ивановићу, 
брату Михаилову, којим је, како је спо- 
менуо у исказима Ђ. Контића, изложен 
план намјераваног иреврата, те у којим 
се између осталога спомиње и евентуал- 
на улога Мих. Ивановића, г. ј. да при- 
суством својим са Кучима обезбиједи 
успјех преврата.“

И ово, такође морао бих знати, на име 
исказ Контића, да видим што он прича 
и какво је то писмо, и каква је то евен- 
туална моја улога. О том апсолутно не- 
мам појма. Нити знам шта је мој млађи 
брат казао, нити је могао мени у опште, 
нити има смисла, да ми што јави, јер каже 
се, да је писмо добио 21., а ја сам 25. 
био затворен. Да је иослао писмо екс- 
прес, то писмо не може доћи, него за 6 
до 10 дана, зато, што дође у Подгорицу 
и тамо чека, па тек, кад се деси који 
сељак уз пут да га понесе.

Такве ствари, не јављају се писмом, 
него би морао шиљати неког нарочитог 
човјека, а и да ]е кога послао, а нема то 
смисла, не би смио мени о томе ништа 
ни говорити, ни причати, јер он се од 
мене боји, то зна свак.

Задња тачка гласи: „По исказу Радо- 
вана Минића, Даковић је по њему пору- 
чио Мих. Ивановићу и А. Радовићу, да 
један од њих сиђе у Котор“, чиме се 
опет утврђује чињеница, да је Мих. Ива- 
новић подржавао сталне везе и са за- 
вјереницима у Боки.

Ја никакве везе ни са каквим завјере- 
ницима нијесам имао, нити ја о чему 
имам појма, и свакако држим, да је то 
неистина и да овај Минић говори не- 
истину.

Предсједник: А од куда ви то знате?
Мих. Ивановић: Јер тај М. Даковић, ја 

сам увјереи да не би смио мени нору- 
чити, а нити ми је поручио, да дођем 
код њега. Ја и Даковић нијесмо никакви 
другови. Ја сам старији изаузимам угледан 
положај и што то значи, да он мени по- 
ручује да сиђем у Когор ? Прије свега 
сићи нијесам могао са Цетиња у Котор, 
јер сам се налазио у Кучима. Ја нијесам 
знао кад је побјегао, нити знам сада, 
је ли побјегао, нити знам шта је с Дако- 
вићем било.

Као што видите, господо, по самому 
овоме што сам казао и како ми ствар 
изгледа, ја сам потпуно убијеђен да зав- 
јере уопште нема, и да овој завјери не 
достаје главни основ, који је нотребан 
за сваки рад, а то је логика и правилно 
мишљење.

Овдје говори се о буни..... Ја нећуда
говорим све што сам претрпио и коли- 
ко сам клеветан и све што је са мном 
рађено, нећу да набрајам све из лич- 
них обзира, него ћу само да напоменем, 
да су у овој завјери чињене неке прет- 
ходне мјере и да сам ја претходно окле- 
ветан.

Није било прошло ни неких 10 дана, 
пошто је дошла ова влада на управу 
земље, отишао сам ја кући. Кад самдо- 
шао у Подгорицу, ноћио сам ту. Сјутра 
дан почели су долазити моји сел.аци као 
неке депутације у групама.

Предсједник: Хоћете ли с тијем да ка- 
жете да нема завјере?

Мих. Ивановић: Хоћу да кажем ово: 
или постоји или не постоји.

Ја вјерујем по том што је у опште не- 
логичпа, да у опште не постоји, а хоћу 
да кажем овдје.

Предсједник? Како ви то мислиге? Од 
куда то изводите?

Мих. Ивановић: Ја ћу вам казати.
Предсједник: Одговорите на ово пи- 

тање. Нећу да се удаљавате од предмета. 
Нећу да растежемо јавну расправу. По 
чему мислите да завјере нема? Из чега 
то изводите?

Мих Ивановић- Ја мислим по том, што 
ова стввр како се представља у тужби, 
једна је бесмислица. И у опште у завје- 
ру поштени људи никада не би могли 
ступити и да је она немогућа.

Дал.е вјерујем да је клевета за то, што 
се ја оптужујем и шго су ово клевете 
управљене против мене као права човје- 
ка. И баш због тога хтио сам да кажем, 
да сам ја клеветан на неколико начина 
и раније, да сам клеветан и као издајник 
и као бунтовник, и дозволите ми да ка- 
жем, да је све то било без основа и без 
разлога.

Предсједник: То нема везе са овим.
Мих. Ивановић: Има и увјерен сам, да 

су ове раније клевете прегходиле овима, 
да су прииравиле ове и да су ме довеле 
на оитуженичку клупу.

Предсједник: Али видите Ивановићу, 
то је могуће да су клевете, то ће суд 
видјети, али ово су искази појединих оп- 
тужених, које против вас истичу као Рајко- 
вић, Ћулафић, Војводић, Контић, Ђоно- 
вић, брат ваш, коме је писмо дошло и 
који је признао да је дошло од Дако- 
вића. Видите то суоколности, на основу 
којих су вас држ. тужиоци оптужили, а 
суд ставио вас под суд.

Ви сте мало прије казали да није ис- 
тина, што каже Контић да је зборио Да- 
ковић, да није истина што каже Војво- 
дић да му је говорио Божовиђ, да није 
истина што је говорио Рајковић. Огкуда 
ви знате, кад нијесге били у присуству 
Ћулафића, Новаковића и Божовића, от- 
куда ви то можете казати?

Мих. Ивановић: Зато, што држим да 
није истина, зато што знам да ни у ка- 
кву завјеру нијесам умијешан. На основу 
тога вјерујем, да М. Даковић ако би што.



говорио, говорио би из безумља и дје- 
тињарије, али не вјерујем да би мене кле- 
ветао. У опште о свима тим исказима, ја 
бих морао знати како су вршени.

Ово је господо једна политичка пар- 
ница и ишљеђење је од одсуднога зна- 
чаја у овој парници. Требало би знати 
како је оно вршено.

Предсједник: А сумњате ли у ово овдје 
што гледате? (показује на бомбе)

Мих. Ивановић: Ја их нијесам гледао 
никако. Бомбе могу постојати а да нема 
завјере. Постојале су прије, а постојаће 
и послије. То је ратничко оружје. То још не 
може бити доказ да је завјера постојала.

Дакле, ако ми дозволите да вам кажем, 
како сам неправилно раније клеветан.

Предсједник: То нема никакве везе.
Мих. Ивановић: Има.
Предсједник: Слушај. За те ранијекле- 

вете обратите се надлежним властима.
Ми судимо само о овоме дјелу одно- 

сно доношења ових бомба. Иначе што 
сте ви раније имали, било то с нлемени- 
цима, било с надлежним властима, то је 
посао засебан. Ту апсолутно немамо 
никаквога посла, нити се смијемо упу- 
штаги у дјелокруг тог рада. Нијесмо 
надлежни ни да слушамо, а још мање 
да улазимо у оцјењивање тих ствгри.

Мих. Ивановић: То је за мене веома 
важна индиција, да се докаже да сам кле- 
ветан раније.

Предсједник: Треба да знате, да туж- 
ба апсолутно никакав ваш политички рад 
не доводи у везу с овијем дјелом, него сте 
само на основу исказа оптужени и 
под суд ставл.ени, на основу исказа ко- 
ји су у тужби истакнути, а које су поје- 
дини оптужепи истакли противу вас.

Најљепше је, да се сад ограничите на то, 
што нијесте ирије истакли, ириликом 
првога саслушања, и да у тим граница- 
ма говорите.

Михаило Ивановић: Мени не остаје ни- 
шга друго. Сасвијем ми је онемогућена 
одбрана. Нека се иозову Рајковић, Ћу- 
лафић. Позовите их све. Ја их нијесам 
никада ни очима видио. Незнам шта го- 
воре.

Предсједник: Што говоре, то сте чу- 
ли ту.

Мих. Ивановић: То ја нијесам чуо.
Предсједник: Кад сте ви прије саслу- 

шавани, зар нијесу онидовођени овдје и 
питани да ли остају при тим исказима?

Мих. Ивановић: Никако ме нијесге по- 
зивали. Ви сте ирвога дона отзорили ра- 
справу и онда сасвијем иротив закона за 
суђење ове ствари, расправу ирекинули. 
Послије сте ночели доводити једнога по 
једнога. Овдје јавне расираве фактички 
нема. Ни једнога нијесам чуо да говори, 
ни једнога нијесам ни видио с очима.

Предсједник: Али томе сте ви сами 
криви. Ви сте први првога дапа распра- 
ве почели да дижете ларму.

Мих. Ивановић: Дозволите ми да није 
тако, него сте ви криви и погазили сге 
закон.

Предсједник: Хајте на своје мјесто.
Нека дође др. Марушић.
(Улази др. Марушић.)
Марушићу, позивате се, ако сте што 

год нропустили приликом ирвог саслу- 
шања, да нијесте истакли у своју корист 
да сада истакнете, али само оно, о чему 
није било говора.

Др. Марушић: Молим вас г. предсјед- 
ниче, само једну молбу имам да замо- 
лим суд, а казаћу нослије што имадем.

Ето има два мјесеца како сам молио 
да ми се неки новци, 270. кр. предаду, 
пошто су дошли из Америке од мога 
синовца, јер сам му продао нешто оче- 
вине прије 5 година, те су ми сада сти- 
гли, и г. сскретар показао ми је упутни- 
цу, али ми нијесу новце дали, а моја фа- 
милија, као шго је познато, и данас је 
на туђој глави, а мислим да је праведно...

Предсједник: Слушајте. Нећу даомета- 
те јавну расириву.

Секретар Сава Драговић: Само је до- 
шао рецепис, да је новац дошао.

Др. Марушић: Молим г. браниоца, да 
иотражи те новце и оправи мојој фами- 
лији.

Предсједник: Слушај, Марушићу. При- 
ликом првог саслушања, кад си испитан 
овдје, могућно да си штогод изоставио, 
што си требао да истакнеш у своју ко- 
рист. Ако си штогод изоставио, било 
намјерно или нехотзчно, а шго би ишло 
у твоју корист, истакни сада, јер је ово 
пошљедња ријеч.

Ог. Марушић: Што сам казао на првом 
испиту, на записнику у полицији код 
ишл.едне комисије, све је оно жива исти- 
Н1 и при ономе остајем.

Што сам казао код г. г. истражних су- 
дија, такође на записничком саслушању, 
све је оно жива истина и при ономе 
остајем.

Што сам казао онога дана на претре- 
су, све је оно жива истина и при ономе 
остајем.

Али нема ништа на бијеломе свијету, 
за што сам оптужен, да се браним више, 
него ме бране права факта, да ја са оним 
људима, због којих сам оптужен, да сам 
с њима имао везе, а то је Тодор Божо- 
вић, за кога сам рекао, да га не позна-

јем ни лично ни преко пријатеља, и Марко 
Даковић, с којим никаквих веза имао ни- 
јесам, јер Божовића у опште не познајем, а 
Даковић је био на Грахову, ја под Остро- 
гом. Да са.м ја са Даковићем имао веза, 
то би се видјело, и бар би неко то мо- 
гао доказати.

Што се гиче онога, што је Даковић 
говорио, у туђој држави, да је говорио 
пред чигавим баталионом — он је могао 
говорити што хоће и како хоће. Ја ми- 
слим, да г. г. судије не би могли узети 
оно, што је он говорио, ни за сумњу, 
а камо ли за какав рђав биљег.

Дакле, господо, као што видите, ни- 
каквих веза нијесам имао с тим људима. 
Казао је Даковић, да ћу се придружити 
Пиперима и Пилетићу. Какво је то при- 
дружење? Ни у сну нијеса.м помислио 
дикада, нити сам ја ичији војник, да ме 
води, нити сам ја какав генерал. Кад не 
би било државне власти, ни за генералом 
не бих иошао, а камо ли да идем за 
дјецом.

Што се тиче преписке Тодора Божо- 
вића, који је говорио нреко Даковића, 
да мени каже не знам што, то нема ни- 
каквог смисла.

Онога дана, изоставио сам, што ми- 
слим. да је потребно казати, а тиче се 
оиога сата, који је донешен. Ја сам до- 
душе и прије говорио са својом женом, 
да јој онај младић може купити сат, и 
кад је она разумјела, да су јој родитељи 
Владислава Дамјановића писали, да дође 
у Фијуму, то је она мене питала, хоће ли 
писати. Ја сам јој рекао, да пише. Кад 
сам био у Биограду, познао сам овога 
младића. Он је био младић уредан, али 
ја нијесам замишњао, да ће тако скуп 
сат купити. Ја сам замишљао сатод120 
до 150 круна. Ни моја жена није сигурно 
толико замишљала. Али кад је он добио 
писм.о, а поласкало му је што му је онај тр- 
говац отвориокредит, исигурному ирепо- 
ручио, да купи лијеп саг као жени пријате- 
л.евој; разумије се, да јеон пристао нато, да 
купи што љепши сат, а злато би засјало 
очи и старцу, а камо ли не младићу! Ми- 
слио ја, да ћетиме задовољити својој ујни.

Ја то истичем, што ја нијесам хтио 
куповати овако скуп сат, ја нијесам за 
луксуз.

Влада је раструбила, да је то некаква 
драгоцјеност за моју жену, да би д-р Ма- 
рушић за 400 франака сломио главу.

Ја за све злато овога свијета ништа 
учинио не бих, што се не би слагало са 
мојим увјерењем. Влада је то учинила за 
некакав баук, да је то некакав царски 
дар.

То сам хтио казати, да не знам, како 
бих се бранио, кад не знам чиме. Ја сам 
лишен слободе, опљачкане ми ствари, 
оиљачкана ми фамилија, све ми је узето, 
све распршкано. У го вријеме моја се 
жена жалнла, али све њене жалбе оста- 
ле су глас вапијућег у пустињи. Разуми- 
је се, да је то подносити врло тешко. 
И ви сте, господо, фамилијарни. Ви зна- 
те, како човјек, који нељуби своју фами- 
лију, тај не љуби ни своју отаџбину. 
Човјек, који љуби фамилију, природно 
је да љуби и отаџбину. Мени је страхо- 
вито било за читаву годину, то је мене 
страшно тровало и ја до овог момента 
и до овог иисања ја сам невин.

Предсједник: До којега писања?
Др. Марушић. До оне ијесме.
Предсједник: Али, Марушићу, таквих 

пјесама нашло се код вас из много рани- 
јега доба! Тоје она оставштина код Ра- 
дојице.

Др. Марушић: Има више свједочан- 
ства, да ја нијесам још ништа на јавност 
хтио износити за мојих 50, 52—53 го- 
дине. Ако сам ја писао, писао сам нај- 
више ради тога, да сам себе проучавам 
и оно што се вели: да човјек себе са- 
мога засмијава и ништа више, јер то 
није служило него за размишљање.

Предсједник: Зашто нијеси пјевао о 
природи а не о револуцији и нападао си 
на узвишену личносг у држави, на свога 
Господара?

Др. Марушић: Ја сам пјевао о пои- 
роди, о љубави, о Господару, али само 
овдје, кад су такви случајеви, нађе се 
зло, а добро се протјера.

Предсједник: Јест, али то зло датира 
много раније — из 1904. године, па из 
1905., 1906. и т. д..

Др. Марушић: Нема ништа, Боже са- 
чувај!

Предсједник: Има преписке.
Др. Марушић: Нема. Откако сам до- 

шао у Црну Гору ништа нијссам гшсао, 
осим кад је умроМ.Бакић, писао сам њего- 
воме рођаку Јеврему' Бакићу’ и зачудио 
се свијет, како је тај докгор тако рећи 
писмен, јер нијесам нигдје показивао сво- 
ју писменост, него сам ишао скромно. 
Друго, 1903. г.. на Никољ-дан писао сам 
Господару честитку. Уочи Ђурђева-дне 
писао сам Књагињи и ништа друго осим 
што сам писао као љекар.

Што сам писао као ђак по туђим др- 
жавама мучећи се, учећи се, гледајући 
жељно за домовином, то су били моји 
родол>убиви осјећаји, јер сам вазда тежио 
и желио, да и ми дођемо што лрије до 
школе. просвјете, до својега државнога

зачетка. Разумије се кад човјек омрзне 
на самога себе, омрзне на цио свијет, 
а го може бити узрок разним посљеди- 
цама. То су моменти кад човјек забора- 
ви на самога себе, да самога себе осуди, 
јер кад се човјек сам не може поправи- 
ти, не може га цио свијет поправити.

Предсједник: Добро, добро, то ће суд 
оцијенити, што се тиче писања. Него 
имаш ли још што, што нијеси истакао?

Др. Марушић: За Бога, г. предсједни- 
че, ако је што тешко, ја не знам, него 
ћу молити ово: што се тиче мога пи- 
сања, које ме је толико година, ако је 
што ваљало, пригискивало, ја сам то 
тако рећи себи остављао. Ако је што, 
ја молим суд да зна, да је то тајна моје 
душе, а у Усгаву се каже, да је тајна 
душе неприкосновена.

Ја сам био у туђим државама страни 
поданик. Кад сам видио, да је у Србији 
постојала лажна уставност, ја сам се ри- 
јешио, да иријеђем у Црну Гору, јер сам 
радији био трпјети јавни апсолутизам, 
него лажну уставност у Србији. Дошао 
сам са чистом намјером, да послужим 
Господару и народу.

Нема тога човјека, који није у каквоме 
моменту прогив самога себе замишљао 
нешто, у моменту узбуђења, које потиче 
из разних потреса и узрока. Што се ти- 
че писања, мене је раздраживало и ми- 
слио сам, да ово, што је у тужби, нема 
никаквога законскога разлога. Али разу- 
мије се под овим приликама суд је на- 
шао за потребно, да останем под судом. 
Мени се чини, да ово нијесу крупне по- 
јаве. А нико није л\огао никада видјети, 
да сам ја имао икаквих веза са Дакови- 
ћем, Божовићем или Рајковићем и према 
томе свак би рекао, откуда би тај човјек 
био крив?

Што се тиче Рајковића, морам нешто 
напоменути што до сада нијесам. Није у 
оптужби било, али се пребацило као да 
је Рајковић учинио са мном уговор, да 
се видимо на Даниловом Граду, да сам 
се с њим договорио онекаквојситуацији 
и да сам ја Рајковића пратио у Подго- 
рицу. Не би ме ни вода ни гора оправ- 
дала, али би била сумња, да ме није 
област позвала. Ту је био г. Дрљевић и
г. Марковић. Опи су ме позвали. Ја сам 
дошао и морао одговарати. Узрок је био 
овај. Кад сам био овдје добио сам једну 
депешу од једнога трговца из Никшића 
гдје ми јавља, да су разломили сву штам- 
парију. Ја сам ту депешу добио у ири- 
суству неколико иосланика. И Алекса 
Мартиновић је био присутан, те сам је и 
њему на његову молбу дао, али ми је 
одмах повратио. Он је само био опту- 
жен да је нроневјерио државну тајну.

Ја сам морао ићи у Подгорицу 
да трошим своје новце. Он се по- 
звао на мене, да сам му ја дао. Ја сам 
казао што је у ствари, а суд што је у- 
чинио то је његова ствар.

Кад су биле те трзавице, несреће и т.д. 
ја сам, господо, поред свега тога, што 
неко можда хоће иребацити мени, ја сам 
говорио вазда: држати се закона. То је 
била моја девиза. Да је било ишта, то 
би власт ухватила.

Ја сам познавао наше стање и циви- 
лизацију. Ја сам знавао, како наш народ 
Устав разумије. Тај народ греба, да се 
школује.

Ја сам говорио у Скупштини како би 
један народ могао бити сређан, могао 
нровести све, али треба да се иодигне 
култура, треба да се иостепено развија, 
па онда најбоље иде. Ја знам колико има 
Црногораца, који су купили Устав и који 
га читају. Ја сам све то видио, нијесам 
младић да маштам, ја знам. Дијете се 
развија, болест се развија, лијечи и т. д. 
Нијесам дошао до тога, да упропашћујем 
себе и да сада будем у затвору. Ја сам 
вазда жалио свакога ко страда.

Кад спомињете оружје, јест ја сам во- 
јевао и од дванаесте године може бити, 
а од пегнаесте сигурно умио сам владати 
смртоносним оружјем. Ја сам ратовао и 
доказао, да могу с гим смртоносним о- 
ружјем владаги. Ја га признајем као јед- 
но најнужније зло за народ који хоће да 
се коље и брани од другога.

Пошто сам свршио војну отишао сам 
по свијету, те сам учио да стекнем 
оружје духовно, тј. да течем слободне 
мисли, да умијем владаги бесједом, да 
умијем владати паром, јер човјеку, који 
духовним оружјем владати може, не тре- 
ба смртоносног оружја. Да ми је било 
живјети због других људи, одавно ја бих 
уништио себе. Али ја голико држава 
прођох и не учињех никакво зло.

Ја као Црногорац вазда сам реагирао 
кад је требало, ако неко вријеђа част. 
Али то су традиције наше, које су с на- 
ма свезане вазда. Црногорац мора да 
реагира вавијек, а некада и више него 
би хтио, па се послије може бити за то 
сам каје.

Предсједник: Имаш ли још што?
Д-р Марушић: Кад би добри били да 

ми кажете, што ме највише окривљује?
Предсједник: Чуо си. Зашто си писао 

против Господара?
Д_р Марушић: Једно зло изазива дру- 

го. Сви смо ми дјеца неба. Ја имам пра-

во, да се обраћам на небо, да се обра- 
ћам на Господара, власт, закон, иначе 
би се морало признати, да је наша зем- 
л>а савршено бесправна, кад се не бих 
обраћао највишему аукторитету — Го- 
сподару, закону и Уставу. Ја сам вазда 
био роб закона, вазда сам стрепио нред 
њим; ја сам желио да га и други поштују.

Предсједник: Јест, али кад овакве пје- 
сме пјеваш, не чини се, да тако мислиш.

Д.р Марушић: Господине предсједниче, 
замислите, не дај Боже, да је ваша фа- 
милија несрећу претрпјела. Вјерујте, кад 
бих имао једнога сина, па би ми га ко 
неправедно осудио, ја бих сина онога 
судије бранио, само да не гледам, како 
се ирште дјеца онога џелата, који ми је 
заклао сина. Ја вјерујем, да човјек не мо- 
же владати собом кад се отрује, кад до- 
ђе до лудила. Ви знате колико се људи 
убило за то, што нема правде и закона. 
Нема на кога апеловати, него на самога 
себе, не може одољети мукама ужаснијем 
и онда прикраћује себе са цијелога 
свијета.

Предсједник: Иди на своје мјесто.
Нека Дође Владислав Дамјановић.
Дамјановићу, суд вас позива, да сада 

кажете све оно, што до сад истицали 
нијесте, ако имате што.

Дамјановић: Ја имам то да кажем, 
зашто сам кренуо.

Предсједник: Добро, кажите.
Дамјановић: Ја сам кренуо с том на- 

мјером, да проведем школске ферије код 
своје породице и цијелога племена. Власт 
ма је дочекала на Грахову и бацила 
у тамницу. 111то је послије са мном ра- 
дила, нијесам још казао све.

Предсједник: Знам све.
Дамјановић: Ја мислим, да не знате.
Предсједник: Како не, због онога 

иисма.
Дамјановић: Али не знате, како се ио- 

ступало са мном?
Предсједник: То нас не занима.
Дамјановић: Тако!
Предсједник: Имате ли још што?
Дамјановић: Имам то да кажем, да не- 

ма тога човјека, који не би узео писмо 
кад му га даје човјек из истог мјеста, 
а мало је тих људи, који би га отворили 
уз пут, да га читају. Мислим и то, кад 
би мени била позната садржина писма и 
њихов рад, не би била потреба да но- 
сим писмо, него бих могао све казати 
наустице.

Предсједник: Имате ли још што?
Дамјановић: Немам ништа ио овој 

ствари.
Предсједник: Иди на своје мјесго.
Нека се доведе Никола Стругар. — Би 

ли ти, Никола, имао што год да кажеш 
сада, што ниЈеси, а што би још одило у 
корист твоју иоводом ове оптужбе ?

Стругар: ја бих оно говорио, што сам 
казивао, а друго не бих имао ништа. 
Што ћу говорити оно што не вриједи!?

Предсједник: Добро, само ако имаш 
што новога кажи.

Стругар: Немам ништа.
Предсједник: Иди на своје мјесто.
Мало одмора.

Послије одмора.
Предсједник: Нека се доведе Андрија 

Радовић.
Радовићу, позивате се, ако сте што- 

год изоставили да нстакнете, приликом 
првога саслушања, шго би ишлоувашу 
корист, да то истакнете сада, али само 
онолико, колико није било ирије говора.

Радовић: Ако је могуће г. предсјед- 
пиче, ја бих и сада у кратко, ма врло у 
кратко, говорио неколико ријечи у ко- 
рисг моје одбране гдје бих изнио што 
сам већ говорио, а то би било у вези 
с оним, што нијесам говорио. Ја сам то 
написао, па бих молио ако је могуће, 
да о том говорим у хајтер истине и 
правде, тим више, што сам сам овамо из 
Париза дошао.

Предсједник: Ви сте првом приликом 
говорили доста, а чули сте вашег бра- 
ниоца. Него ако имате штогод што ни- 
јесте добро нагласили, изнесите то сад 
истакнутије, видније.

Радовић: Ја сам вам напоменуо да 
имам још доказа. Ви сте ми рекли да 
их изређам један за другим.

У ирилог тога, да сам ја из Мартини- 
ћа кренуо иут иносгранства, имам да са- 
оиштим, између осталог што сам казао 
и осим тога, што ме је отац савјетовао 
и т. д. још ово: Ја сам још из Марти- 
нића писао Уирави Монопола у Подго- 
рици, да ми пошље 1.200 кр. преко г. 
др. Огњеновића на Цетињу, и тај ми је 
новац предао др. Огњеновић за вријеме 
мог доласка на Цетиње. Имао сам ири- 
лично новаца, те нијесам хтио тражити, 
да ми се и ти пошл>у, да нијесам намје- 
равао поћи у иностранство. Објаснио 
сам вам мој разговор са г. Ђуром Пе- 
тровићем и са г. Вукчевићем. Тврдо се 
држим тога, да сам им казао, да идем 
до Грста, а може бити и даље, као и 
то, да сам молио војводу Ђура, да каже 
Књазу Господару узроке мога поласка. 
Ако и у колико може сматрати суд на 
моју штету мале разлике између мога 
тврђења и оног г. војводе Ђура и г. 
Митра Вукчевиђа, молим, да се овдје по-
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зову, па сам увјерен, да ће се, концен- 
тришући мисли, доћи до чистине и до 
тога, да се споменемо и омањих факата 
или говора. Ето вас 12—14 другз, а спо- 
мињете се добро, да се ниЈесте могли 
одмах сјетити, што сам ја назад десетак 
дана рекао односно породице Рајковића, 
него вам је требало савјетовања, разла- 
гања и т. д„ те за то морате помислити, 
да је то теже учинити за ствари прије 
неколико мјесеца. Мене се је ствар ти- 
цала више но икога, те мислим, да нај- 
боље и памтим те околности.

Што се тиче околности, да је могао 
г. Вукчевић и сам помишљати, да кре- 
ћем у иностранство и прије но ило сам 
му казао, то је могуће, јер ме могао ви- 
дјети, како пакирам робу, а при томе он 
има и довољно хитрине, да нешто пред- 
види или осјети. Ви сте виђели да сам 
ја ношао из Црне Горе ушљед насиља 
и неправда, не желећи себе и своје сва- 
кодневно излагати неприликама. Знао 
сам добро, да бих једино био на миру, 
да сам дао какву изјаву, у којој би се 
одрицао клуба народне странке и т. д„ 
и да да бих онда одмах постао вјерни, 
али то се није слагало с мојим карак- 
тером. Знао сам, да ће моји противници 
тежити, да....

Предсједник: Немојте давати рефлек- 
сије, но говорите само оно, што је до 
оправдања извјесних околности.

Радовић: Ово је до оправдања. Знао 
сам, да ће моји иротивници тежити, да 
експлоатишу мој одлазак, али зато ни- 
јесам марио, јер ме нијесу остављали на 
миру, док сам био у Црној Гори.

Предсједник.- Радовићу, и то не иде у 
ствар. Овдје вас је оптужила ишљедна 
власт за ову аферу. Суд вас је ставио 
под суд, а никакве везе с тијем нема ни- 
каква друга власт. Немојте да говорите 
о другој власти.

А. Радовић: Ако дозвољајете да про- 
читам, видите, да не говорим рђаво.

Предсједник: Али само у границама 
основа тужбе, а у главном сте већ све 
рекли. Није добро, да понављате и ради 
вас самога. Ви сте дали једну јаку од- 
брану, а и за вас је држао говор ваш 
бранилац. Сад имате само истаћи, што 
још нијесте истакли, или ако сте опазили 
коју празнину у говору вашег браниоца.

А. Радовић: Ово нијесам никад добро 
истицао, ни ја, ни мој г. бранилац, а 
важна је околност. Ако хоћете, добро, а 
ако не, не.

Знао сам, да ће моји противници те- 
жити ....

Предсједник: Ето видите, г. Радовићу.
А. Радовић : Господине предсједниче, 

било ми је питање постављено : зашто 
сам изишао из Црне Горе, кад сам знао, 
да ће се говорити против тога ?

Предсједник: На то сте већ одговори- 
ли, зашто сте изишли.

Радовић: Дтбро! (чита) Као доказ, да 
сам ја од иодавна намјеравао иоћи у ино- 
странство, могу се позвати на моје раз- 
говоре и с г. Митрополитом и министром 
војним, којима сам, али напосе, говорио 
у иочетку јуна, да бих рад поћи негдје 
на страну; спомињем се, да сам им на- 
помињао Њемачку. Тог истог пута нуђен 
ми је један портфељ у кабинету г. То- 
мановића, али сам ја то одбио из раз- 
лога, које сам већ казао.

Нредсједник: То је добро.
А. Радовић : Дозволите ми, да исира- 

вим г. браниоца у извјесним стварима.
ПреЈсједник: Изволте.
А. Радовић : Г. бранилац говорећи о 

односу између мене и Даковића, учинио 
је погрјешку. Као и сви млађи, школо- 
вани људи, Даковић је био први, који је 
симпатисао начелима Нар. Странке. Са 
нашим радом се није слагао; на састан- 
ке оснивача Нар. Странке није долазио, 
ријегко да је кад са мном прошетао, а 
то је познато свакоме, с ким сам шетао, 
а г. бранилац је рекао, да ја нијесам ни- 
када с њиме шетао.

Даковићу, као младом, образованом 
човјеку, сину једне врсне куће црногор- 
ске, симпатисао сам, али се нијесам сла- 
гао с његовим бујним карактером, ни с 
његовим погледима у вођењу политике, 
што сам му више пута говорио на тр- 
пези и ублажавао, како њега, тако и 
остале млађе људе.

Могуће је, да сам видио и 13. окт. у 
вече Даковића у кафани Дојми, али с 
њим говорио нијесам, нити сједио за јед- 
ним столом, а то ће знати г. Рамадано- 
вић, који је, чини ми се, те вечери био 
у кафани. Да сам био и у чему друг с 
ђацима и другијема, бих се с њима дру- 
жио, као што су они један с другијем, а 
то би тим прије ишло у њихову корист, 
јер би им се подигао кредит међу Кото- 
ранима. Овим, не дао Бог, нећу да ре- 
чем, да су они учесници у овој афери,
а.чи ако су, ово су докази, даја нијесам 
могао такав бити и да нијесам имао ни- 
шта заједничког с Даковићем.

У хајтер оног, што сам казао, да 
сам сумњао у Рајковића, осим писма 
шго сам послао Цвјетку Церовићу, 
истаћи ћу, да је овдје 23. овога и Рајко- 
вић на суочењу признао и казао, да је 
и он. Рајковић, увидио, да ја сумњам у

њега и да сам мислио, да га неко шиље 
у никшићску штампарију. Рајковић је то 
сам казао, и ако суд није добио ни до 
сад извјешће од Цвјетка Церовића, мо- 
лио бих, да га добије.

Предсједник:Суд ниједобиовашеписмо, 
које сте истакли, да сте писали Цвјегку 
Церовићу.

Држ. гуж. Вуисић: Накнадно је на- 
ђено, али у њему се о вјерности или 
невјерности Рајковнћа не каже ништа, 
него само, како је погођено и т. д.

А. Радовић: Је ли дошло оно писмо 
од Цвјетка Церовића, да сам ја сумњао 
у њега?

Предсједник: Дошао је Цвјетков запис- 
ник, у ком се вели, да сте сумњали у 
Рајковића, али писма тога нема.

А. Радовић: Могло се је писмо изгу- 
бити, али сам сигуран, да сам писао 
да сумњам.

Имам истаћи и ово: Рајковић је рекао, 
да је добио неких 50 кр. за трошак, али 
с оволико није се могао разметати, као 
што се је разметао и није могао одсје- 
сти у једном дивном хотелу у Београду и 
разбацати се, као што рече Војводић 
25. овог мј„ који говораше, да је мислио, 
да сам му ја те паре дао. Истина, он 
тврди, да му није нико казао, те то не- 
ма вриједности, јер је то могло помиш- 
љаги, као што он рече и на митрополи- 
та, тим прије, што ме није ни познавао. 
Али ако Рајковићу дадох, с друштвом, 
50 круна и то на сто јада, треба суд да 
уђе у траг, ко му даде паре, да се тако 
размеће по Биограду, јер није могао од 
своје куће понијети, а зајмити код кога 
још мање. То ме јако интересира, јер 
тај је много допринио, да ја дођем 
овдје.

На жалост, морам говорити о многим 
стварима, о којима не бих требао, али 
морам. — Кад бих ја био у завјери не 
бих дозволио да се употребљују бомбе, 
јер су несигурне, већ револвери и пушке, 
које има сваки Црногорац. Па и сами 
анархисте, који су ријешени да изврше 
убиЈство, служе се револверима и пушка- 
ма. Ето на примјер убијство краља Ум- 
берта, краља и нашљедника португалског. 
Бомбе су више средство за неко застра- 
шивање, а код нас по свему се увелича- 
ва њихово дјејство, као да би једна ди- 
гла цијелу једну кућу, а употребљују их 
људи, који ниЈесу анархисти, на при- 
м,ер, комите.

Да сам био у завјери, не бих 24. окт. 
јављао д-ру Томановиђу моју адресу, јер 
као завјереник морао сам знати, да је 
Рајковић ухваћен 21. окт„ дакле, три-че- 
тири дана ирије. И поред патриотских 
обзира, мени се чини, да само луди људи 
могли су ући у завјеру против Књаза 
Господара и Његова Дома.

Та завјера није могла имати ослонца у 
народу. У Црној Гори има л.уди, који има- 
ју различите погледе на опште ствари, 
постоје у неком ембријону страчке по- 
литичке, али антидинастичара нема, и ма 
колико се говорило, не може се утврди- 
ти, да су нпр. „праваши1* вјернији Књазу 
од „клубаша**; напротив, могао бих дока- 
зати, да су му куд и камо невјернији поста- 
ли праваши, ушљед њиховог себичног ра- 
да. Династија, а Књаз Господар нарочи- 
то, омиљени су. За успјех завјере нужна 
је војска, а она је безусловно одана Кња- 
зу Господару.

Поводом говора Милије Павићевића 
односно мене и Б. Гардашевића и пово- 
дом добре одбране браниоца имам ка- 
зати, да ако је баш било какве завјере, 
Даковићу није ишло у рачун, да говори, 
да ми нијесмо у завјери, јер и сумња да 
смо, морала је појачати кураж осталима, 
а разумије се, да није рекао ни да смо, 
јер би то била клевета. Њггово ћутање 
било је опортуно, ако ичега има од оно- 
га, чиме га терети Рајковић, јер Војводић 
каже, да Даковић није ништа говорио о 
томе.

Сад ћу опет да учиним неку малу ис- 
правку у говору мога г. браниоца. Он 
каже, да нијесам био овдје 26., а ја сам 
био овдЈе јер баш је то био дан. кад се 
је спремао напад на кућу М. Јовановића. 
Тога дана нијесам излазио из куће, 
него само до Зетског Дома. Кад сам 
излазио изван, био је са мном и мој бра- 
тучед Иван. Осим тога треба напомену- 
ти, да су Даковић и Ивковић побјегли 
баш 26. сеитембра у вече, те баш нијесу 
могли бити на томе састанку од 28. септ., 
када сам и ја био ван Цетиња.

Осим тога, здрави разум показује, да 
и кад бих ја с Даковићем водио икакве 
преговоре о завјери, не бих то чикио у 
Котору, малом мјесту, гдје поред Рамада- 
новића има толико других агената, него 
бих то чинио око Рисна или Новога, и 
т. д„ гдје нас нико не познаје. Бар наив- 
ност није ми се до сад могла ириписати.

Што се тиче 4. тачке оптужбе, одно- 
сно тога, што је Марко Даковић пору- 
чио 11. окт. по Минићу, да рече мени 
или Мих. Ивановиђу, да пошљем кога у 
Котор, сам Минић признао је 24. ма- 
ја, да је он рекао. Даковићу, да неће из- 
вршити поруку. Осим тога, да је било 
што важио, као н.пр. посао завјере, Да- 
ковић би тражио, да који од нас пође,

а не да му ма кога пошљемо. Сваког да- 
на има по неко из Котора, и заиста Да- 
ковић, да је имао што озбиљно, да по- 
ручи, ту би препоруку учинио преко мно- 
го озбиљније особе и од већег повјерење 
него ли је Минић. Узмимо и да је Да- 
ковић ту препоруку учинио Минићу,али 
пошто о њој мени није говорио, значи, 
да је без вриједности, а при томе смо се 
за мало и виђели. Па се и ја нијесам 
споменуо, да му учиним ирепоруку вој- 
воде Ђура, које се сад сјећам, послије 
напомене у записнику војводе Ђура.

Ја сам вам рекао да нема тих свје- 
дока, који могу побити моја тврђења, те 
да се баци на мене и најмања сумња. И 
зар би ја дошао да није тако? Не бих 
се ја излагао томе.

Поред свију наведених, непобитних до- 
каза, да ја нијесам могао имати учешћа 
у никаквој завјери, ја ћу, господо, да вам 
изнесем још неке нове доказе.

Моја прошлост, мој карактер, мој скроз 
патриотски рад и прије и иослије ове 
злогласне афере, моја позната и нашљед- 
ствена вјерност и оданост Књазу Го- 
сподару и отаџбини, моје обвезе према 
узвишеном владару, мој неосумњичени 
иатриотизам, господо, јесу гаранција, да 
ја нијесам могао ући у једно нелегално 
дјело против круне, а некмо ли се учи- 
нити кривцем велеиздаје. А и свега тога 
да није, ту је мој признати мирни темпе- 
раменат, а ту је и то, што сам познат био 
као паметан и разборит човјек, и заиста 
само као луд могао сам ући у једно та- 
ко грозно и непатриотско, а при том 
лудо и ђетињски засновано предузеће.

Моментално извјесно нерасположење 
Књаза Господара према мени, морало је 
прекинути, као што је био случај са мно- 
гим виђенијим Црногорцима.

Ја сам дуго година био уз Књаза Го- 
сподара, добро га и познајем, те ни 
мало нијесам сумњао у томе. Нико се 
прије од њега не поврати. Да сам хтио, 
могао сам и данас биги мин.-предсјед 
ник. Књаз Госнодар ме нудио, те а«-о 
морам кога кривити, то морам моју на- 
челност у вођењу политике.

У јулу мјесецу, и ако се викало: ко 
уљезе у кућу мога оца издајник је Го- 
сподарев, а за мене то се разумије још 
више, ипак ми је нуђен један министар- 
ски портфељ. Ето какав сам издајник.

Ја сам добро знао, да су оне трзавице 
резултат иријелаза из једног режима у 
други, тим прије, што се нашло много 
себичних људи, а повећи број компроми- 
тованихиз прошлости, коЈима Једно право 
уставно доба није ишло у рачун.

Ту је било и оно злогласно анкетно 
питање, које је у много чему узрок да- 
нлшњем стању.

Предсједник: Нећу да се упуштате у 
те ствари. Нећу дозволити, особито кад 
не стоји у вези са основима гужбе.

А. Радовић: То се односи на то, да 
се покаже, да сам ја знао, да ове трза- 
вице наше не могу трајати до вијека, да 
ће доћи до мирнога стања, и да сам 
морао то очекивати, као поштен човјек.

Предсједник: Слушајте. Што се тиче 
тих политичких трзавица, то је још пи- 
тање још ко је узрок тим трзавицама.

А. Радовић: Ја нећу испитивати ко је 
узрок.

Предсједник: Оставите те политичке 
ствари.

А. Радовић: Нећу испитивати, него са- 
мо ово што се мене тиче, за то вријеме 
ових трзавица. Требало је имати саме 
стрпљења, и они би сами себи ископали 
гробницу, а наступило би одмах опсад- 
но стање. Мени није било тешко чекати 
то вријеме, јер сам здрав, научен, имам 
занат с којим могу зарадити ма гдје било, 
на основу познанстава којих имам мо- 
гао сам привриједити себи и кући много 
више као слободан грађанин, него ли 
као мннистар, а при том сам међу Цр- 
ногорцима и добростојан, те бих могао 
живјети и од имања, па и да ништа не 
радим. Ма кад да је ојачала код мене 
жица славољубља или властољублљ, мо- 
гао сам бити министар, јер нема тога 
кабинета који ме не би примио за члана, 
само кад бих ја хтио. Авантуриста ни- 
јесам, и заиста, послије свега овога, само 
један луди А. Радовић могао је бити у- 
мијешан у ову аферу. Поуздано могу 
тврдити, да сам прије самог крегања за 
Котор т. ј. 12. изјавио, кад бих се при- 
мио за министра у кабинету Томанови- 
ћеву, да би ме објеручке примили ако 
не и за министра предсједника, јер и 
сам господин Томановић хоћаше злу- 
радо то почасно мјесто коме уступити. 
При крају треба узети у обзир, да ја 
имам жену, дјецу, оца, мајку, рођаке, 
који су сви осгали били у Црној Гори, 
па бих ли бар њихове животе излагао?

Зар, господо, не би један патриога, Је- 
дан дојучерашњи предсједник владе, по- 
мишљао шта би било с његовом отаџ- 
бином, да је успјела завјера по плану, 
који је Рајковић изнио?

Никада Престолонашљедник Данило 
не би се примио једног пријестола, који 
би му понудили завјереници, убице ње- 
гових узвишених родитеља, браће и се- 
стара. Као и сваки поштен Црногорац,

захтијевао би, да се ти зликовци похва- 
тају и побију.

Кад пак то не би било могуће, и кад 
би га мимоишла чаша очина, он никада 
не би хтио сјести на један такав прије- 
сто. Онда би наступило безвлашће и 
права анархија.

Велесиле, чији дворови већим дијелом 
су у сродничким везама са нашом дина- 
стијом, не бише хтЈеле да знаду за ту 
малу разбојничку земљу. Једино да би 
се у њој поставио ред, одредила би се 
једна велесила да је окупира. Тим би 
престала да постоји ова славна земља, 
гдје се за преко 500 година чува српска 
слобода.

Само луди, по мом убјеђеЊу, без ика- 
кве свијести, без икаква патриотизма, мо- 
гли су на нешто слично помишљати. 
Отворено кажем, да је за мене све ово 
непојмљиво, чисто не могу да промислим, 
да је икакав здрав и свијесан Црногорац, 
а при том академски грађанин, могао да 
подигне руку на једног Књаза Николу и 
његову узвишену породицу, нашу узви- 
шену династију. Ито, господо, наКн.аза, 
ирепородиоца Црне Горе, Књаза војско- 
вођу и побједника силних турских војска, 
Књаза пјесника и Књаза, који је своје- 
вољно уступио свом драгом народу ско- 
ро половину од својих ирава, и дао му 
Устав. Не мислим ја сам овако, го- 
сподо, него их има за мном доста. А са 
задовољством сам читао скорашње ин- 
тервјуве Књаза Господара у великим ли- 
стозима „РгапккпЧег 2еЈШп§“ и „Есћо <Је 
Рап5“, у којима сам Књаз Господар ка- 
же, да су му сви Црногорци вјерни, да ) 
Црној Гори нема антидинастичар I и да Он 
не мисли да су Црногорци умијешани у 
комплот против њега. Зашто сад ово 
суђење, нарочито нротив мене и мојих 
другова, ако ли не, дз се једном отпо- 
чета ствар законитим путем сврши и до- 
ђе до непобитне истине?

На путу кроз Трст, 8. овог мјесеца, 
срио сам се са г. иуковником Констан- 
тиновићем у кафани „5рессђј“ и као 
обично љубазно се је са мном разгова- 
рао, а посјећавао сам га и у Паризу. Ја 
сам му послије неког времена казао, да 
идем на расправу и он ми је рекао, да 
врло добро чиним. Из његова начина 
опћења увидио сам, да се на нашему 
Двору ни из далека не помишља, да сам 
ја био учесник у икаквој завјери против 
Узвишене Династије, јер да је то било, 
не би се он разговарао с човјеком, који 
је радио против његове узвишене кћери и 
Књаза Зета.

Напошљетку, господо, нијесам могао 
одобрити, ни да се, ни дао Бог, побију 
важнији моји нолитички иротивници, који 
су по мом убјеђењу узрок неправдама, 
гоњењима мојим и мојих другова. Ја сам 
хтио, да с њима водим легалну борбу, а 
и да сам живљег темперамента и безду- 
шан, што нијесам, не бих могао одобри- 
ти да се поубијају, јер знао бих, да би 
букнула освета, којој бих ја био један од 
првих жртава. А мислим, да нема тога 
страха, било би не једно, но повише 
мучких убистава.

Из свега, што сам ја могао до сада 
закључити, мени изгледа, да се овдје 
радило једино о некој буни или рево- 
луцији, како рече Ћулафић, дакле о про- 
тив-стајању власти и злочинима кажн.и- 
вим по § 90. нашег Кривичног Закона. 
Али Суд, који је толико ишљеђења чи- 
нио, то много боље зна и ако је тешко 
доћи до исгине у оваквој замршеној 
парници. Да сам, госиодо, и из далека 
могао помишљати или ишта знати о ма 
каквом разбојничком дјелу, а камо ли о 
завјери против Књаза Господара и Дина- 
стије, ја бих био у прве, који би све урадио, 
да се тим злочинима осујети план, да 
се похватају и предаду Суду. То су 
ми палагали патриотски осјећаји, оба- 
везе ирема круни, а и лични интереси, 
јер сам морао претиоставл.ати, да би 
то била згодна прилика за моје про- 
тивнике, да ме осумњиче, и да будем из- 
лаган неприликама и гешкоћама, а тако 
и моја породица. И у редовним прили- 
кама моји полигички пријатељи, моји ро- 
ђаци, а ја први, били смо сумњичени и 
чисто стављани ван закона, а по открићу 
једне завјере и припреме за буну, шта 
је морало бити, морао сам то очекивати, 
те ме није изненадио напад на кућу мог 
оца, под изговором, да се траже бомбе.

Зломсудбином и непагриотскимнечијим 
радом уносе се у Црну Гору бомбе. На 
основу мог изласка из Црне Горе увла- 
чи се и моје име, а тако и оно виђенијих 
мојих другова; ко за један, ко за други 
исказ похапшени су и ево тек сад по- 
слије скоро 7 мјесеци, суди нам се. Да је, 
господо, било икаквих обзира према на- 
ма, ми би се пустили послије првог ишље- 
ђења. И заиста то би и било, да ми ни- 
јесмо противници данашњем режиму. Али 
ми се свему овоме не чудимо, кад се 
сјетимо говора, које смо чујали од по- 
јединих ступова данашњег режима. Гово- 
рило нам се је: „Озад иде Мара са сва- 
товима“; пријетило нам се и приговарало 
о истражењу наше странке. Ми за све то 
не маримо, и ево смо дошли пред овај 
суд, да тражимо правду за коју страда-



мо. Од назад. годину дана и ми и наши 
шљедбеници стављени смо ван закона. 
Немојте, господо, да тако даље остане, 
него узмите у обзир, да смо и ми синови 
ове земље и тоједни одпрвих и учините 
нам правду.

Било како било, ми ипак не признаје- 
мо, нити ћемо икада икоме признати 
веће вјерности и оданости Књазу и Ди- 
нистији, као ни то, да је ико хтио с ви- 
ше вол.е и пожртвовања, а могу рећи и 
умио, радити, на добро Господара и о- 
таџбине од нас. Али то нам, господо, 
ипак не смета. да не одобрајемо рад са- 
дашњих државника и осталих, и да ћемосе 
борити, али само законитим средстви- 
ма, са свима онима, који буду шљедова- 
ли овим кобним правцем.

Тврду наду имамо, да наш глас неће 
остати више као глас вапијућег у пусти- 
њи, те да ће наш Узвишени Господар 
увидјети, колико је неправде чињено на- 
ма, њему вјерним поданицима и дојуче- 
рашњим првим савјетницима и да ће учи- 
нити крај патњама невиних жртава. Ни- 
јесмо ми издајници, но смо били и би- 
ћемо браничи Госиодара и државе.

Мило ли је човјеку, господо, кад по- 
слије толико искушења, неправда и под- 
мегања остане чврст као брдо у свом 
патриотизму, V вјерности својој отаџби- 
ни, Књазу и Династији. „На муци се по- 
знају јунаци“, каже наша пословина.

Ја сам баш рекао, а и сада тврдим, да 
је данашн.и дан један од најсретнијих 
дана мога живота, јер сам увјерен, да 
ће моје страдање учинити, да буде крај 
патњама и да се ово више не повтори. 
А при том се надам, да ће ваша правич- 
на пресуда бити гробница зависти и ин- 
тригама, подвалама и силегкама.

Ако госнода држ. тужиоци мисле, да 
остаје још која околност, која ме терети, 
молим, да ми изволе казати по свршетку 
мога говора, да бих изнио по потреби 
још нове докале у моју корист, те да и 
те околности побијем.

А ја као скроз невин и оклеветан чо- 
вјек, који је увијек радио за добро Го- 
сподара и отаџбине и који ником зла 
није ни помпслио, а камо ли урадио, 
тражим, да се не само ставим на сло- 
боду, него, да ми суд даде и сатисфак- 
цију, коју он може дати и да ми се на- 
плате трошкови и штете ироузроковане.

Вама, господо, добро је познат мој 
живот, мој рад, неприлике и неиравде, 
које су ми чињене у потоње доба.

Чули сте тужбу државних тужилаца, а 
чули сте и моју одбрару, као и преслу- 
шања и суочења, паметните руку на срце 
и по души и дубоком убјеђењу, савјести и 
закону ријешите.

Као што су Црногорци задивили цио 
свијет с јатаганом у руци, надам, се да 
ће га задивити с истинском правдом у 
једној оваквој, замршеној парници,

На тај начин, господо, одужићете се 
најбоље Господару, у чије име судите, а 
потом отаџбини и Српству, које с него- 
довањем и зебњом гледа на наше уну- 
трашње трзавице од назад годину дана, 
а показаћете, да је Црна Гора правна 
држава и да има право на будућност и 
тако ће у очима и у срцу свијех Срба 
и Словена задобити наша мила огаџбина 
њено старо мјесто, које изгуби ушљед 
ових несретних трзавица, мјесто, госпо- 
до, које јој задоби наш мудри и витешки 
Господар са својим узвишеним претцима 
и са орловима црногорским, чији смо ми 
потомци.

Дај, Боже, господо, да овај суд остане 
као примјер истинске правде у нашој 
историји!

И да Господ Бог награди свачија дјела!
Предсједник: Јесте ли свршили?
А. Радовић: Јесам и благодарим на 

стрпљењу.
Предсједник: Идите на своје мјесто.
Овим се нретрес завршује. Суд ће да 

оцијени околности које иду за и против 
оптужених и донијеће о томе своју пре- 
суду.

ДОМАЋЕ В1ЛЈЕСТИ
Петровдан. Петровданска свечаност на 

Цетињу као сваке године, тако је и ове 
прослављена великим скупом народа, ка- 
ко из унутрашњости, тако и са стране, 
који похита овамо, да приступи св. мо- 
штима божјег угодника, цетињског чу- 
дотворца, светител.а Петра. Народа је 
било много, а нарочито наше браће Бо- 
кеља било ]е више, но и једне године 
до сад.

Вечерњој служби у манастирској цркви 
ирисуствовао је Њ. Кр. Височанство Књаз 
Господар, а при изласку из цркве бла- 
говолио је милостиво разговарати са мно- 
гима из окупљеног народа и одарити 
неку дјецу, која са својим мајкама све- 
цу похиташе.

На сами Петров дан одржана је архи- 
јерејска служба Божја у манастирској црк- 
ви, којој је присуствовао многобројни 
народ, а литургији у дворској капели

нрисуствовао је Њ. Кр. Височанство 
Књаз Господар са члановима Владалач- 
ког Дома и неким великодостојницима.

У очи дана ловћенски врх био је о- 
свијетљен, војна музика свирала је у 
Дворској улици и кроз варош, а на сами 
дан — у општинском парку.

Читава свечаност прошла је у најбољем 
реду и задовољству, а народ се је до 
касно у ноћ веселио под шаторима по- 
дигнутим до Обилића пољане.

Свега народа са стране било је до 
пет хил.ада душа.

Свесловенски састанак у Прагу. Ју-
чер је отворен састанак преставника свих 
словенских народа у Прагу, којему је 
сврха претходно вијећање гледе сазива 
свесловенског конгреса као и гледе ожи- 
вотворења оних подузећа, која су за по- 
стигнуће словенске солидарности на еко- 
номском и културном иољу постављена 
на дневни ред.

Одбор за овај састанак позвао је и 
нашег министра-предсједника, да учеству- 
је на овим вијећањима „лично или по 
ком изасланику", надодавши: „Особито 
би одбору било драго, ако би могао у 
Прагу поздравити Вашу Преузвишеност 
самога".

Наш министар-предсједник г. Томано- 
вић, захваљујући на овом позиву, одго- 
ворио је, да жали што не може ни он 
нити који други наш изасланик кренути 
на тај састанак, с обзиром на нагомилане 
нослове државне по свим гранама др- 
жавног и народног живота, које је био 
обуставио анархистички комплот, исоб- 
зиром на предстојећи редовни сазив На- 
родне Скуиштине, на који влада до сада 
није могла ни помислити а камоли што 
приправити, пошто су све наше силе биле 
уложене на отклањање оиасности, каква 
још Црној Гори није пријетила; а свој одго- 
вор је завршио са најбољим жељама за 
успјешан рад овог свесловенског састан- 
ка „на коме ћемо ми душевно учество- 
вати“.

Осим тога је министар-предсједник упу- 
тио овом састанку представника свих 
словенских народа у Прагу сљедећу де- 
пешу:

„Поздрављајући ваш срећни састанак 
и желећи му користан рад молим да наше 
осуство припишете положају, у ком се 
налазимо живи, пошто паклени план није 
успио, да уништи ово огњиште балкан- 
ске слободе. Сг.асени од те опасности 
сада смо предмет најподлијег јавног кле- 
ветања, па као браћу позивљемо вас, да 
дођете овамо као безпристрасне судије, 
да иронађеге издајнике словенске солид- 
арности и поткопаче среће, мира и доб- 
рог гласа вама од вазда миле Црне Горе“.

ТЕЛЕГРАМИ
Биоград, 29. јуна. Пошто су 

преговори између старих радикала 
и самосталаца и опет осујећени, 
Велимировић је предао Краљу дато 
му пуномоћије за састав кабинета, 
изјављујући, да га више никако 
примити неће. Пашић је за тијем 
од имена старих радикала предло- 
жио Краљу, да понуди опозицију 
да састави кабинет, али вођа са- 
мосталаца Љуба Стојановић одбио 
је ту нонуду и савјетовао је Краљу, 
да се криза ријеши позивом Вуји- 
ћа, Милосављевића или Миловано- 
вића, који нијесу чланови Скуп- 
штине и чији би кабинет у сагла- 
сју са свијема странкама одобрио 
буџет и трговински уговор с Ау- 
стро-Угарском, а затијем би се 
Скупштина распустила и расписала 
нови избори. Краљ је на то опу- 
номоћио старог радикала Светозара 
Милосављевића, да састави нову 
владу, те тако се мисли да ђе 
криза убрзо бити ријешена.

Лондон, 30. јуна. Овдашњи срп- 
ски посланик, Милићевић, умро је 
од капље.

Цариград, 1. јула. На једној 
француској лађи, која је јуче ишла 
из Солуна за Цариград, генерал 
Фазил-паша рањен је од непознате 
особе. Мисли се да је атентарор 
Арбанас.

Биоград, 1. јула. Пошто је и 
Милосављевић отклонио мандат да 
састави владу, Краљ је опуномоћио 
за то д-р Миловановића.

Праг, 1. јула. Свесловенски са- 
станак отворен је јуче на подне. 
Заступљени су на састанку Чеси, 
Пољаци, Рутени, Словенци, Хр- 
вати, Руси, Срби и Бугари. ГЈосла-

ник д-р Крамарж изјавио је, да 
Словени не раде ни против прије- 
стола ни против државе, него желе 
само, да сложно раде на откла- 
њању опасности, која пријети свим 
словенским народима.

Званични огласи 
ОБЈАВА

На дан 6. јула ове године, Од- 
јељење за наплату државнијех ду- 
гова Књ. Министарства Финансија 
и Грађевина, држаће у 9 сати из 
јутра јавну лицитацију о издавању 
под кирију државне куће, која се 
налази у Катунској улици број 142 
а дотична Цетињској царинарници, 
Кућа је комодна и удесна за ста- 
новање. Садржи 6 пространих одје- 
љења од којих су два под кров. 
Осим ових, кући припада и једна 
врло пространа кужина, која се с 
кућом везује, а осим тога и право 
послужја једне такође врло прос- 
тране авлије, која је са свију стра- 
на обграђена високим клачним зи- 
дом. Кућа ће бити слободна на 
први октобра ове године.

Ко би речену желијо узети под 
кирију нека се на горе означени 
дан пријави потписатој канцелари- 
ји кога ће се дана уступити пону- 
диоцу највише цијене; разумије се 
ако ова буде иовољна за државу.

К. броју 95. Из канцеларије Од- 
јел>ења за наплате држ. дугова 3,3

Убрзан пренос псште
Пренос поште између Грахова и 

Велимља, који се је досад вршио 
један пут недјељно, вршиће се — 
почевши од 1. јула ове год.— два 
пут недјељно, и то:

Из Грахова за Велимље полази- 
ће уторником и суботом у 8 сати 
прије подне, а стизати на Велимље 
истих дана у 5 сати послије подне.

Из Велимља за Грахово полази- 
ће понедјељником и петком у 8 
сати прије подне, а стизати на Гра- 
хово истих дана у 5 сати послије 
подне.

П.Т. Број 4336.. Из Поштанско- 
Телеграфског Одјељења Министар- 
ства Унутрашњих Дјела—26. јуна
1908., на Цетињу. 1 — 1

између Поштанско-ТепеграФСКог Одје- 
шења Књ. Министарства Унутр. Дјела 
с једне страке и Барског Друштва с дру- 
ге стране односно лреноса поште по 

Снадарском Језеру.
Чл. 1.

На основу 65. чл. уговора о 
концесији компанија преноси све 
предмете које јој пошта преда на 
параброду, по установљеној тари- 
фи, т.ј, за коресподенцу и штам- 
пане ствари прва класа, за пакете 
друга.

Чл. 2.
Органи поште примају и преда- 

ју све предмете на параброду.

Чл. 3.
Барско Друштво одговара за из- 

губ или квареж поштанских пред- 
мета, ако се је случај догодио за 
вријеме преноса парабродом, и то 
према постојећим правилима међу- 
народне конвенције о накнадама.

Чл. 4.
Капетан параброда дужан је при- 

мити и предати пошту прије ичега 
другога.

Чл. 5.
При предаји поште, пошиљућа 

поштацско-телеграфска станица са-

чињава три листе, у којима је озна- 
чен број коли и тежина — једну 
листу, која остаје у архиву пошц- 
л,уће станице, потписује капетац 
параброда или ко заступа; другу 
која остаје на параброду, потпи- 
сује пошиљућа и примајућа стани- 
ца; трећу која остаје у архиву при- 
мајуће станице потписују капетан 
пароброда и пошиљућа станица.

Чл. 6.
Примљени предмет без примјед- 

бе сматра се као исправно примљен, 
и одговорност у случају кварежа 
пада на онога који је предмет при- 
мио без примједбе.

Чл. 7.
У случају нреноса новаца, ври- 

једност мора бити означена на 
путним листама. За означену ври- 
једност у случају изгуба Друштво 
је одговорно.

Чл. 8.
Кад би пловидбени ред био цро- 

мијењен Управа Поште биће зва- 
нично извијешћена.

Чл. 9.
Пароброд је дужан чекати по-

шту у случају задоцњења, 45 мицу-
та више од распореда.

П. Т. Бр. 4072.
Цетиње, 18. јуна — 1/7—1908.

Савјетник Начелвик
Барског Друштва, Ношт.-Телегр. Одјељеша

Волпи с. р. Министарства Унутр. Дјела 
Јаво Половић с. р.

Службени огласи
ОГЛАС. — Јавна продаја непокретно- 

сти Марка Филипова Иванишевића из 
Цетиња, извршиће се 17. августа т. г. 
у 5 сати послије подне.

Види оглас у 9 броју „Гласа Црногор- 
ца“ од 23. фебр. т. год.

К броју 1012—870—1907 од 7. истог 
мјесеца.

Бајице, 17. априла 1908. ■
Капстански Суд

Р. 30, Бр. 298, 1,1 Кап. Б. Мартиновић

ОГЛАС. — Поводом иресуде Књ. Об- 
ласног Суда на Цетињу од 29. марта т. 
т. број 2840—IV—1007-208, изиоси се 
на јавну иродају доље описане непокрет- 
ности Луке Барова Кане на Угње, про- 
цијењене круна 1040.

Продаја ће извршнти у канцеларију 
капеганског суда у Бајицама у три рока 
28. јула, 28. августа и 28. децембра на 
иодне ове године.

На првом року непокретности неће се 
продати исиод процијењене вриједности, 
а на другом хоће, али не исиод 2/з про- 
цјене, а на трећем року продаће се по- 
нудиоцу највише цијене.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство 10' п према процјени непокрет- 
ности.

Позивају се сви они, који имају на не- 
покретности какво реално право, прече 
купње и дужникови повјериоци да се 
пријаве суду прије ирве продаје.

Опис непокретности:
1. ) У Гроздијељ 1 рало земл,е и гора 

око истог, граничи: од истока земљом 
Митра Перова Лагатора, запада комун- 
ским путем, југа земљом и гором Шпира 
Митрова Капе, и сјевера гором прота 
Капе процијењено круна 500.

2. ) У Продоли Ц/2 черек земље са при- 
падајућом живицом, граничи: од истока 
земљом Богдана Милова Зубера, запада 
Шпира Митрова Капе, југа Мила Шутова 
Кане и сјевера Марка Мартинова Капе, 
процијењено круна 240.

3. ) У Сиљевину косачице и до исте 
сва гора, граничи: од истока гором Илије 
Ивова Кане и Марка Драгова Каие, за- 
пада и сјевера гором Сава Јовова Каие 
и Марка Драгова Капе, процијењено 
круна 300.

К. броју 39—153—1908.
У Бајицама, 26. јуна 1908.

Капетански Суд
Р. 240, Бр. 299, 1,1 Кап. Б. Мартиновић

Овај број шаљемо свима претплат- 
ницима којима претплата истиче 1-ог 
јула тек. године; у будуће лист ћемо 
слати само онима г. г. нашим прет- 
платницима, који претходно положе 
претплату.

Цетиње, 1. јула 1908. г.
Администрација „Гласа Црногодца“.

Штампа К. Ц. Државне ШтампариЈе


